Государственная итоговая аттестация (ГИА) – проводится в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися образовательных программ основного общего образования соответствующим требованиям федерального государственного  образовательного стандарта основного общего образования.
Освоение образовательных программ основного общего образования завершается обязательной ГИА по русскому языку и математике и двум предметам по выбору обучающегося: литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английский, немецкий, французский и испанский языки), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ).
Формы проведения ГИА 9 – основной государственный экзамен (ОГЭ) и государственный выпускной экзамен (ГВЭ).
Государственная (итоговая) аттестация обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования проводится для выпускников IX (X) классов.
С 2004 года в Российской Федерации проводится апробация государственной (итоговой) аттестации (ГИА) выпускников 9-х классов в новой форме. Основным отличием новой формы аттестации от традиционных экзаменов является то, что она носит характер независимой «внешней» оценки качества подготовки выпускников. Она представляет собой новую форму организации выпускных экзаменов с использованием заданий стандартизированной формы, выполнение которых позволяет установить уровень освоения федерального государственного стандарта основного общего образования с использованием механизмов независимой оценки знаний. Для ее проведения в субъектах РФ создаются территориальные экзаменационные комиссии.
Официальный информационный портал ЕГЭ http://www.ege.edu.ru
Официальный информационный портал ГИА http://gia.edu.ru/
Официальная информация на сайте Департамента образования  http://www.yarregion.ru/depts/dobr/Pages/ege.aspxhttp://www.yarregion.ru/depts/dobr/Pages/ГИА-(9-класс).aspx


ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ ПО ВОПРОСАМ ГОСУДАРСТВЕННОЙ (ИТОГОВОЙ) АТТЕСТАЦИИ
Телефоны «горячей линии» по вопросам подготовки и проведения ЕГЭ и ГВЭ-11:
департамент образования Ярославской области:
(4852) 40 – 08 – 63
(4852) 40 – 08 – 60
государственное учреждение Ярославской области «Центр оценки и контроля качества образования»
(4852) 30 – 19 – 04
[bookmark: _GoBack](4852) 26 – 21 – 61
Специалисты отдела общего образования департамента образования мэрии г. Ярославля
Корнилова Ирина Вениаминовна
Телефон: +7 (4852) 40-51-03
Груздева Ирина Анатольевна
Телефон: +7 (4852) 40-51-03
Ответственный за подготовку к ГИА в МОУ Спас-Ильдинской ООШ
Юдина Елена Витальевна 
контактный телефон : 8 (48547) 3-22-25


 










